

سُورَةُ الْبَقَرَةِ

آیات ۸۳_ ۸۶

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کیلئے قطعہ ہندی (پیرا گرافک) میں بنیادی طور پر تین ارقام (نمبر) اختیار کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شمار ظاہر کرتا ہے۔ اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطعہ نمبر (جو زیر مطالعہ ہے اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے) ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (الفہم، الاعراب، الرسم اور الفیض) میں سے زیر مطالعہ مبحث کو ظاہر کرتا ہے۔ یعنی علی الترتیب الفہم کیلئے '۱' الاعراب کیلئے '۲' الرسم کیلئے '۳' اور الفیض کیلئے '۴' کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ مبحث الفہم میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لئے یہاں حوالہ کی مزید آسانی کے لئے نمبر کے بعد قوسین (بریکٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً (۳): ۵: ۲ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں مبحث الفہم کا تیسرا لفظ اور (۳): ۵: ۲ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطعہ میں مبحث الرسم۔ وہكذا۔

۵۲:۲ وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ لَآتِفِكُونَ دِمَاءَكُمْ
وَلَا تُخْرِجُونَ أَنْفُسَكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ ثُمَّ
أَقْرَبْتُمْ وَأَنْتُمْ تَشْهَدُونَ ○ ثُمَّ أَنْتُمْ
هَؤُلَاءِ تَقْتُلُونَ أَنْفُسَكُمْ وَتُخْرِجُونَ فِرْقًا
مِنْكُمْ مِنْ دِيَارِهِمْ تَظْهَرُونَ عَلَيْهِمْ
بِالْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَإِنْ يَأْتُوكُمْ أُسْرَى

تَفْدُوهُمْ وَهُمْ وَهُوَ مُحَرَّمٌ عَلَيْكُمْ إِخْرَاجُهُمْ
 أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ
 بِبَعْضٍ فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلُ ذَلِكَ مِنْكُمْ
 إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ
 يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ
 عَمَّا تَعْمَلُونَ ○ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ اشْتَرَوُا الْحَيَاةَ
 الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ فَلَا يَخَفُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ
 وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ ○

اللغة ۱:۵۲:۲

مربوط مضمون ہونے کی بنا پر ہم نے اس قطعہ میں تین آیات کو شامل کیا ہے اور ایک آیت کی طوالت کے باعث یہ (زیر مطالعہ) قطعہ آیات بھی ذرا طویل ہو گیا ہے۔ تاہم اس قطعہ کے قریبا پچاس سے زائد کلمات میں سے بیشتر پہلے ہی زیر بحث آچکے ہیں؛ بلکہ نئے پہلی دفعہ آئے والے مادے اس میں کل آٹھ نو ہی ہیں۔ بہر حال کلمات کی لغوی تشریح کی تفصیل یوں ہے:

[وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ] قریبا یہی عبارت گزشتہ قطعہ آیات [۱:۵۱:۲] میں گزر چکی ہے۔ صرف یہ فرق ہے کہ یہاں 'مِثَاق' کے بعد مضاف الیہ ضمیر 'كُمْ' ہے جبکہ گزشتہ قطعہ (۵۱:۲) میں اس کا مضاف الیہ بنی اسرائیل تھا۔ اس عبارت کے تمام کلمات کی الگ الگ لغوی تشریح کے گزشتہ حوالے بھی آئی [۱:۵۱:۲] میں دیتے جا چکے ہیں۔

● عبارت کا نقلی ترجمہ ہے اور جب ہم نے لیا عہد تمہارا یعنی جب ہم نے تم سے مِثَاق / عہد / قول و قرار / پکا قول لیا، مخاطب اس میں بھی بنی اسرائیل ہی ہیں۔

[لَا تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ] یہ بھی ایک جملہ بنتا ہے جس کے پہلے حصے 'لَا تَسْفِكُونَ' کا مادہ 'س' ف ک اور وزن (لانانیہ) یعنی نہیں نکال کر 'تَسْفِكُونَ' بنتا ہے۔ اس مادے سے فعل مجرد 'سَفَكَ... يَسْفِكُ'

(بہانا، گرانا، خون) کے باب اور معنی واستعمال پر البقرہ: ۳۰ [۲: ۲۱: (۵)] میں بات ہو چکی ہے۔
 گویا "لَا تَسْفِكُونَ" اس فعل مجرود سے فعل مضارع منفی "یَلَا" کا صیغہ جمع ذکر حاضر ہے جس کا ترجمہ ہے
 "تم نہیں بہاؤ گے" کیا نہیں بہاؤ گے یہ آگے بیان ہوا ہے۔ "دَمَاءُ كَثْرًا" کی آخری ضمیر مجرود "كَثْرًا"
 بمعنی "تہارا / تمہارے / تمہاری" ہے اور لفظ "دَمَاءُ" کا مادہ "دَمِيَ" اور وزن "فَعَالٌ" ہے۔ اصلی شکل
 "دَمَيْتُ" تھی جس میں الف مددودہ کے بعد آنے والی "ی" کو "ع" میں بدل کر لکھا اور بولا جاتا ہے۔ یہ
 لفظ "دَمِيَ" بمعنی خون / لہو کی جمع مکرر ہے۔ اس لفظ کی شکل لغوی تشریح بھی البقرہ: ۳۰ [۲: ۲۱: (۶)]
 میں گزر چکی ہے۔ یہاں "دَمَاءُ كَثْرًا" کا ترجمہ ہے "تمہارے خون"۔

● اس طرح اس پر سے جملہ (لَا تَسْفِكُونَ دَمَاءُ كَثْرًا) کا لفظی ترجمہ بنا "تم نہیں بہاؤ گے تمہارے اپنی
 اپنے خون / لہو"۔ پھر اپنے خون کا با محاورہ ترجمہ اپنوں کا خون / اپنے خون / آپس میں خون سے کیا
 گیا ہے اور چونکہ خون کے لیے جمع کا صیغہ "دَمَاءُ" آیا ہے (یعنی "خونوں" کو نہیں بہاؤ گے، اس مفہوم کو
 با محاورہ ترجمہ میں باہمی خون ریزی اور آپس میں کشت و خون سے ظاہر کیا گیا ہے۔ اور چونکہ یہاں بھی
 (ظہور: ۵۱: ۲) کے لانتقیدوں کی طرح صیغہ مضارع منفی "يَتَشَاقُ" اور قول و قرار کی شرائط کے بیان
 میں آیا ہے اس لیے اس میں دراصل فعل نہی کا مفہوم ہے۔ اس لیے "لَا تَسْفِكُونَ" کا ترجمہ "اَنْ لَا تَسْفِكُوا"
 کی طرح "کہ تم مت بہاؤ" کی صورت میں کیا گیا ہے جس کی با محاورہ صورتیں (خون) نہ کرنا، (خون) نہ
 بہانا (خون ریزی) مت کرنا، اختیار کی گئی ہیں جن میں نہی کے ساتھ تاکید کا مفہوم بھی ہے۔ اگرچہ بعض
 نے لفظی ترجمہ فعل مضارع ہی کے ساتھ نہ کر کے خون سے بھی کیا ہے۔

[۱۱: ۵۲: ۱] وَلَا تَحْزَبُونَ اَنْفُسَكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ [اس عبارت میں ابتدائی "وَلَا" وادعاطف اور "وَلَا"
 تاقیر ہے: "وَلَا" کی تکرار (ایک پہلے "لَا تَسْفِكُونَ" میں آیا ہے) کے باعث یہاں "وَلَا" کا ترجمہ اور
 نہی ہو گا۔

تَحْزَبُونَ، کا مادہ "حَزَبَ" اور وزن "فَعَّلُوا" ہے یعنی یہ اس مادہ سے باب افعال کا فعل مضارع
 صیغہ جمع ذکر حاضر ہے اس مادہ سے فعل مجرود "يَخْرُجُ" نکلتا، پر البقرہ: ۴۲ [۲: ۴۶: (۵)]
 میں اور باب افعال (اَخْرَجَ يَخْرُجُ اَخْرَجًا نَكَالًا) کے معنی وغیرہ پر البقرہ: ۲۲ [۲: ۱۶: (۱۱)] میں
 بات ہو چکی ہے۔

"اَنْفُسَكُمْ" کے ابتدائی حصہ "اَنْفُسُ" جو "نَفْسُ" کی جمع مکرر ہے، کے مادہ وغیرہ کی بات البقرہ

[۲: ۸۱: (۴)] میں انفسہم کے ضمن میں ہو چکی ہے "انفسکم" کا ترجمہ ہے تمہاری / اپنی

ہے بعض نے "لا تخرجون" کا ترجمہ نہ جلاوطن کرنا سے کیا ہے جو اردو محاورے میں مستعمل ہے۔

[۲۱:۵۲:۲] "شَعْرًا أَقْوَرُ شَعْرًا" [پھر/ اس کے بعد] کئی دفعہ گزرا چکا ہے "أَقْوَرُ شَعْرًا" کا مادہ قرر اور وزن "أَفْعَلْتُمْ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد (قر یقرؤ = ٹھنڈا ہونا۔ ٹھیرنا وغیرہ) پر البقرہ: ۳۶ — [۲۰:۲۶:۲] میں کلمہ "مُسْتَقَرًّا" (ٹھکانا) کے ضمن میں بات ہوئی تھی۔ زیر مطالعہ لفظ "أَقْوَرُ شَعْرًا" اس مادہ سے باب افعال کا فعل ماضی صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ باب افعال کے اس فعل "أَقْوَرُ..... يُقِرُّ" (أَقْوَرُ يُقِرُّ) اقواراً کے متعدد معنی ہیں مثلاً "ٹھنڈ میں داخل ہونا، ٹھک جانا، مان لینا، پکا کرنا، نافذ کرنا" وغیرہ۔ اور "ب" یا "ل" (کے صلہ) کے ساتھ "اعتراف کرنا" کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ اردو میں اس سے "اقرار کرنا" بھی مستعمل ہے۔ قرآن کریم میں اس فعل سے صرف چار صیغے (تین ماضی اور ایک مضارع) آئے ہیں۔ ماضی کے تینوں صیغوں میں یہ "اقرار کرنا" ہی کے لیے آیا ہے البتہ مضارع کا صیغہ "پکا کرنا، ٹھیراتے رکھنا" کے معنی میں آیا ہے۔ زیر مطالعہ عبارت میں قریبا سب نے اس کا ترجمہ پھر تم نے اقرار کیا/ اقرار کر لیا سے ہی کیا ہے ایک آدھ نے قول منطوق کر لیا سے کیا ہے مفہوم یکساں ہے۔

[وَأَنْتُمْ كُشِّدُونَ] اس میں "و" (اور) اور "انتہ" (تم) کے بعد جو صیغہ فعل "كُشِّدُونَ" آیا ہے جس کا مادہ "شہد" اور وزن "تَفَعَّلُونَ" ہے، اس کے فعل مجرد (شہد یشہد = گواہ ہونا۔ مان لینا) کے باب وغیرہ پر البقرہ: ۲۳ [۸:۱۴:۴] میں بحث ہو چکی ہے۔ اس طرح یہاں اس عبارت (وَأَنْتُمْ كُشِّدُونَ) کا ترجمہ بنتا ہے "اور تم گواہی دیتے ہو" جسے "تم شاہد ہو/ شہادت دیتے ہو/ گواہ ہو" کی صورت بھی دی گئی ہے اور بعض نے "اقرار کرتے ہو/ مانتے ہو" سے بھی ترجمہ کر دیا ہے۔ بعض نے یہاں مخاطب کے صیغے کے باوجود ساتھ "انتم" لانے کی بنا پر ترجمہ یوں کیا ہے "اور اس بات یعنی تمہارے بڑوں کے اقرار اور قبولِ ميثاق کے گواہ اور تم خود بھی ہو۔ یعنی گواہی دیتے ہو کہ ایسا ہی ہوا تھا۔"

[كُشِّدْتُمْ هَؤُلَاءِ] "شَعْرًا" (پھر) اور "انتہ" (تم) کی طرح "هَؤُلَاءِ" پر بھی پہلے بات ہو چکی ہے دیکھئے البقرہ: ۳۱ [۲:۲۲:۲] میں "هَؤُلَاءِ" جو اسم اشارہ قریب برائے جمع (مذکر و مؤنث) استعمال ہوتا ہے البقرہ: ۲۰ [۱:۱۱:۲] میں "ذَٰلِكَ" کے ضمن میں اس کی ساخت اور بناوٹ پر بھی بات ہوئی تھی۔ "هَؤُلَاءِ" کا ترجمہ تو ہے یہ سب (لوگ) اور یوں اس فقرے (كُشِّدْتُمْ هَؤُلَاءِ) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "پھر تم ہو یہ (لوگ) جسے اردو محاورے کے مطابق "پھر تم وہ لوگ ہو/ پھر تم وہی ہو/ تم ہی وہ ہو/ وہی تم ہو" کی صورت دی گئی ہے اس پر مزید بات "الإعراب" میں ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

[تَفْتَلُونُ اَنْفُسَكُمْ] "تفتلون" جو "قتل" مادہ سے باب نصر کے فعل مجرور (قتل بقتل = مار ڈالنا۔ قتل کرنا) کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر حاضر ہے اس فعل کے معنی وغیرہ کی مزید وضاحت کیلئے دیکھ لیجئے البقرہ ۵۴:۱، ۳۴:۱۲]۔ "انفسکم" ابھی اور گزرا ہے (لا تخرجون انفسکم میں) لفظی ترجمہ اس جملے کا بنتا ہے تم قتل کرتے ہو اپنی جانوں کو جس کی با محاورہ صورت ہے مار ڈالتے ہو/خون کرتے ہو/قتل کرتے ہو/ کر دیتے ہو یہاں بھی "انفسکم" کا با محاورہ ترجمہ "اپنوں کو/ آپس میں/ اپنوں کا" بنتا ہے۔ اور چونکہ یہاں ان لوگوں کی کسی خرابیوں اور بُرے کاموں کا کچھ بعد دیدیجئے ذکر ہے (جیسا کہ آگے آ رہا ہے) اس لیے اردو محاورے کی خاطر بعض نے یہاں فعل کے ساتھ بھی "کا استعمال کیا ہے یعنی "اپنوں کو قتل بھی کرتے ہو" اور چونکہ یہاں ان کے یشاق توڑ کر ماضی میں بھی اس کی خلاف ورزی کا ذکر ہے اس لیے بعض نے اسے تاریخی واقعات کے بیان کے طور پر بصیغہ ماضی ہی ترجمہ کر دیا ہے یعنی تم اپنوں کو قتل کرنے لگے کی صورت میں جسے بلحاظ مفہوم ہی درست کہہ سکتے ہیں۔

[وَتَخْرِجُونَ فَرِيقًا مِّنْ دِيَارِهِمْ] اس پورے جملے کے تمام کلمات پہلے گزر چکے ہیں بشلاً "تَخْرِجُونَ" ابھی اور بصیغہ معنی "لا تخرجون انفسکم" میں گزرا ہے۔ "فَرِيقًا" کے مادہ وزن (ف ر ق سے قعیل) کے فعل مجرور اور لفظ "فَرِيقًا" (گروہ) کے معنی وغیرہ پر البقرہ ۴۵:۱۲، ۳۴:۱۲] میں بات ہو چکی ہے اور "مِنْ دِيَارِهِمْ" سے ملتی جلتی ترکیب "مِنْ دِيَارِهِمْ" ابھی گزری ہے جس میں لفظ "دِيَارِهِمْ" کی لغوی وضاحت کی جا چکی ہے۔ دیکھئے اوپر [۲:۵۲:۲]۔

● یوں اس زیر مطالعہ عبارت کا لفظی ترجمہ بنتا ہے: اور تم نکال دیتے ہو ایک گروہ کو اپنے میں سے گھروں ان کے سے۔ پھر با محاورہ کرنے کے لیے "فَرِيقًا مِّنْكُمْ" کا ترجمہ "اپنے ایک فرقہ کو/ اپنے میں سے ایک گروہ کو/ اپنے ہی ایک گروہ کو" کی صورت میں کیا گیا: "تَخْرِجُونَ" کا ترجمہ نکال دیتے ہو کے علاوہ ترک وطن کراتے ہو اور واپس نکالا کرتے ہو" سے بھی کیا گیا۔ مفہوم وہی ہے، اسی طرح "مِنْ دِيَارِهِمْ" (ان کے گھروں میں سے) کا ترجمہ ان کے وطن سے سے بھی کیا جاسکتا ہے۔ اور یہاں بھی ان کی نمبر بار برائیوں کے ذکر کی بنا پر اردو محاورے میں فعل کے ساتھ "میں" کا استعمال موزوں ہے یعنی "نکال بھی دیتے ہو" کی صورت میں۔

۲:۵۲:۲] [تَنظَاهِرُونَ عَلَيْهِمْ] (یہاں اطار کا فرق اور فعل کی ساخت سمجھانے کے لیے نظامون

رسم المانی کے مطابق لکھا گیا ہے اس کے رسم قرآنی پر آگے "الرسم" میں بات ہوگی)

"تَنظَاهِرُونَ" کا مادہ "ظہر" اور وزن (موجودہ) "تَنظَاهِرُونَ" ہے۔ اصلی وزن "تَنظَاهِرُونَ" اور

اہلی شکل 'تَنْظَاهِرُونَ' ہے۔ پھر صیغہ مضارع میں دو 'تاء' جمع ہونے کی صورت میں (جو باب تفاعل اور تفاعل کے صیغوں میں ہوتا ہے) ایک 'تاء' کو کٹا بت اور لفظ سے گرا دینا جائز ہوتا ہے (ضروری نہیں ہوتا)۔ تاہم قرآن کریم میں جہاں جو لفظ جس طرح آیا ہے اسی طرح پڑھا جاتا ہے۔

● اس مادہ (ظہر) سے فعل مجرد 'ظَهَرَ يَظْهَرُ ظُهُورًا' (فتح سے) آتا ہے اور کے بنیادی معنی ہیں: "ظاہر ہو جانا، نمودار ہونا۔ چھپی ہوئی چیز کا سامنے آ جانا" اس کے مقابلے کا لفظ 'بَطَنَ' (چھپا ہونا۔ پوشیدہ ہونا) ہے جیسے 'لَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَنَ' (الانعام: ۱۵۱) میں ہے (یعنی بے حیائیوں کے قریب بھی نہ جاؤ ظاہر ہونے والے پوشیدہ ہوں) پھر اسی سے اس فعل میں پھیل جانا عام ہو جانا یا بکثرت ہونا "کا مفہوم پیدا ہوتا ہے جیسے ظَهَرَ الْفُسَادُ فِي الْبُرِّ وَالْبَحْرِ (الروم: ۴۱) میں ہے (یعنی فساد پھیل گیا خشکی اور سمندر (تری) میں) کبھی یہ بطور فعل متعدی ".... پر چڑھنا" کے معنی دیتا ہے مثلاً کہتے ہیں 'ظَهَرَ الْجَبَلُ' = وہ پہاڑ پر چڑھ گیا اور قرآن میں ہے 'فَمَا اسْطَاعُوا أَنْ يَظْهَرُوهُ' (الکہف: ۹۷) یعنی وہ اس پر چڑھ نہیں سکتے: 'علی' کے صلہ کے ساتھ اس کے معنی ".... پر غلبہ پانا" اور ".... سے آگاہ ہونا" بھی ہوتے ہیں جیسے 'وَأَنْ يَظْهَرُوا عَلَيْكُمْ' (التوبہ: ۸) میں ہے (یعنی اگر وہ تم پر غلبہ پالیں) اور 'أَوِ الْوَالِدِ الَّذِي لَمْ يَظْهَرِ وَأَعْلَىٰ عَوْرَاتِ النِّسَاءِ' (النور: ۳۱) میں ہے (یعنی وہ لڑکے جو عورتوں کی شرم کی چیزوں سے آگاہ نہیں ہوئے)۔ اس فعل مجرد کے یہ مذکورہ بالا، وہ معنی ہیں جو قرآن کریم میں استعمال ہوتے ہیں۔ یہ فعل مجرد (اسی باب سے مگر مختلف مصادر کے ساتھ) کچھ اور معانی بھی دیتا ہے جو کتب لغت میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے مختلف صیغے دس جگہ آئے ہیں اور مزید فیہ کے ابواب (افعال) مفاعله اور تفاعل سے مختلف صیغے ۱۶ جگہ آئے ہیں اس کے علاوہ متعدد مشتق اور ماخوذ کلمات (مثلاً 'ظَهَرَ'، 'ظُهُورًا'، 'ظَاهِرًا'، 'ظَهِيرًا' وغیرہ) میں سے زائد مقامات پر وارد ہوئے ہیں۔ ان سب پر حسب موقع بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر مطالعہ لفظ (تظاہرون) اس مادہ سے تفاعل کا صیغہ مضارع جمع مذکر حاضر ہے۔ اس باب سے فعل 'تظاہر' یا 'تظاہران' تظاہراً' کے معنی ہیں: 'باہم ایک دوسرے کی مدد کرنا، تعاون کرنا: [] اوپر فعل کے لیے واحد کی بجائے تثنیہ (ماضی و مضارع) کے صیغے لکھنے کی وجہ یہ ہے کہ اس فعل (اور عموماً باب تفاعل کے ہر فعل) کا فاعل ایک آدمی نہیں ہوتا کم از کم دو آدمی (یا زیادہ بصیغہ جمع) ہوتے ہیں [

اور جب اس فعل کے بعد "علیٰ" کا صلہ آئے تو اس کا مطلب ہوتا ہے کسی کے خلاف باہم ایک دوسرے کی مدد کرنا؛ مثلاً کہیں گے: "تظاہروا علیٰ فلان" (ان سب نے فلاں کے خلاف ایک دوسرے کی مدد کی یعنی اس کے مخالفوں کی مدد کی، باب تفاعل کے اس فعل کے کل دو صیغے قرآن کریم میں تین جگہ آئے ہیں اور ہر جگہ اسی طرح "علیٰ" کے صلہ کے ساتھ آئے ہیں۔

● اس طرح اس عبارت (تظاہرون علیہم) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "تم باہم ایک دوسرے کی مدد کرتے ہو ان کے خلاف" یا "تم مددگاری کرتے ہو ان پر"۔ پھر اسے با محاورہ بنانے کے لیے "ان کے مقابلے میں ایک دوسرے کی مدد کرتے ہو" یا "ان کے مقابلے میں (ان کے مخالفوں کی) مدد بھی کرتے ہو" کی صورت میں ترجمہ کیا گیا ہے اسی لیے بعض حضرات نے اس کا ترجمہ ان پر چڑھائی کرتے ہوئے کے ساتھ کیا ہے جسے بلحاظ مفہوم ہی درست کہا جاسکتا ہے اور چونکہ اس باہمی مخالفانہ مدد کا تعلق ان کو گھروں سے نکالنے (تخرجون فریقاً منکم من دیارہم۔ سابقہ عبارت سے) ہے اس لیے بعض نے یہاں زیر مطالعہ عبارت کے صیغہ مضارع کو "حال" کے معنی میں لے کر ترجمہ "ایک دوسرے کے مددگار بن کر (ان کو نکالتے ہو) کی صورت میں بھی کیا ہے اس پر مزید بات حصہ "الاعراب" میں ہوگی۔

۲:۵۲: (۴) [يَا لَشِعْرٍ وَالْعُدْوَانِ] ابتدائی باء (ب) کا ترجمہ یہاں کے ساتھ ہے "یا" میں کی صورت میں کیا جاسکتا ہے۔ باقی رو لفظ "الاشعیر" اور "العدوان" ہیں (جو یہاں مجرور با محجر ہیں) ان کی لغوی حشا الگ الگ کی جاتی ہے۔

① "الاشعیر" کا مادہ "أشع" اور وزن (اللام تعریف نکال کر) "فَعَلٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "أَشِعْ يَا شِعْرُ إِشْمًا وَإِشْمًا مَاضٍ" کے معنی ہیں؛ گناہ گار ہونا۔ کوئی ایسا کام کرنا جو جائز اور حلال نہ ہو۔ اور "أَشِعْ يَا شِعْرُ" (نصر سے) کے معنی ہوتے ہیں "کسی کام کو گناہ قرار دینا اور اس کی سزا دینا" کہتے ہیں: "يَأْتِيهِ اللَّهُ" (اللہ اسے گناہ گار قرار دے گا) اس مادہ سے مزید فیہ کے بعض ابواب سے بھی مختلف معانی کے لیے فعل استعمال ہوتے ہیں۔ تاہم قرآن کریم میں اس مادہ سے کسی قسم کا کوئی صیغہ فعل کہیں استعمال نہیں ہوا۔ البتہ اس مادہ سے مشتق اور ماخوذ بعض کلمات (مثلاً اشم، اناشم، اشم، اشم، تاشم وغیرہ) پچاس کے قریب مقامات پر آئے ہیں۔ ان سب پر اپنی اپنی جگہ بات ہوگی، ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر مطالعہ لفظ "اشم" (جو معرف مجرور مفرد مرکب مختلف صورتوں اور حالتوں میں قرآن کریم کے اندر

تینس سے زیادہ مقامات پر آیا ہے فعل مجرد کا مصدر بھی ہے اور اس سے اسم بھی ہے جس کے معنی ہیں "ایسا بڑا کام جس پر آدمی سزا کا حق ہو جائے۔ بقول راغب "ایسا کام جو ثواب اور خیرات یعنی بھلائیوں سے پیچھے رہ جانے یا دیر کرنے کا سبب ہو۔" اس کا ساتھ اردو ترجمہ ایک لفظ "گناہ" سے کیا جا سکتا ہے۔ عربی میں اس کے مقابلے کا لفظ "بِئْسَ" (بیکسی) ہے۔ اگرچہ گناہ اور بیکسی کے لیے عربی زبان میں اور خود قرآن کریم میں بعض دوسرے الفاظ بھی آئے ہیں۔ عموماً "اشم" ایسے بڑے کام کو کہتے ہیں جس کا تعلق صرف گناہ کار کی ذات سے ہو بظاہر کسی دوسرے آدمی کا نقصان یا کسی پر ظلم اس میں شامل نہ ہو۔

(۲) "الْعُدْوَانُ" کا مادہ ع دو اور وزن (لام تعریف کے بغیر) "فَعْدَانٌ" ہے اس سے فعل مجرد (عدا بعد ع دو - دوڑنا) پر البقرہ: ۳۶ [۲: ۲۶: ۱۹] میں کلمہ "عَدُوٌّ" (دشمن) کے ضمن میں بات ہوئی تھی۔ یہ فعل مختلف معانی کے لیے مختلف مصادر کے ساتھ (ایک ہی باب سے) استعمال ہوتا ہے بقول راغب اس مادہ (عدو) میں بنیادی مفہوم "تجاوز (کسی حد سے آگے بڑھنا) اور عدم القیام" (اکٹھے اور یکجا نہ سکنا) کا ہوتا ہے پھر اگر "مُضِيٌّ" (پیدل چلنے) سے تجاوز ہو تو اسے "عَدُوٌّ" (دوڑنا) کہتے ہیں اور اگر دلی مرافقت سے تجاوز ہو تو اسے "عداوہ" (دشمنی) کہتے ہیں۔ اور اگر کسی معاملہ میں انصاف سے تجاوز ہو تو اسے "عَدْوَانٌ" (زیادتی - ظلم) کہتے ہیں۔ البتہ ان آخری معنوں کے لیے فعل مجرد کے ساتھ "علی" کا صلہ آتا ہے مثلاً کہتے ہیں "عَدَا عَلَيْنِهِ" = (اس نے اس کے ساتھ زیادتی کی۔ یا اس پر ظلم کیا)۔ اس طرح یہ فعل (عدا بعد ع دو) لازم متعدی دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ "عَدْوَانٌ" ایسے بڑے کام یا گناہ کو کہتے ہیں جس میں کسی دوسرے آدمی کے حقوق وغیرہ کا نقصان شامل ہو۔ یعنی "ظلم زیادتی"۔

● اس طرح "اشم و عدوان" میں برائی اور گناہ کی تمام صورتیں آجاتی ہیں جسے اردو مترجمین نے "گناہ اور ظلم" یا "گناہ اور زیادتی" سے تعبیر کیا ہے۔ ان (زیادتی اور ظلم والے) معنی کے لیے اس مادہ (عدو) سے باب افتعال اور تفعیل کے فعل بھی استعمال ہوتے ہیں یہ بھی آگے چل کر ہمارے سامنے آئیں گے۔

[۵۲: ۱: ۵] "وَإِن يَأْتُواكُم مِّنْ أَسَارِي تَفَادُوهُمْ" (عبادت میں کلمات، کی ساخت کی شناخت کیلئے "أَسَارِي" اور تَفَادُوهُمْ کو رسم اطلاق کے مطابق ہی لکھا گیا ہے۔ ان کے قرآنی رسم (عثمانی) پر آگے "الرسم" میرا بات ہوگی) ابتدائی "و" عاطفہ (معنی اور) ہے اور "إِن" شرطیہ (یعنی "اگر") ہے۔ "يَأْتُواكُم"

کی آفریہ نمیر منصوب (کُتِبَ) یہاں معنی "تہارے پاس" ہے اور صیغہ فَعَلَ "يَأْتُوا" ضمیر منصوب یعنی مفعول کے بغیر صیغہ فعل میں واو الجمع کے بعد زائد الف لکھا جاتا ہے جسے الف الوقایہ بھی کہتے ہیں، کا مادہ "آت ی" اور وزنِ اِهْلِي "يَفْعَلُوا" اِهْلِي کی اِهْلِي شکل "يَأْتُوا" یعنی جس میں واو الجمع سے آبل صرف علت (جو یہاں "ی" ہے) گرا کر اس کے ماقبل (جو یہاں "ت" ہے) کی حرکت کسرہ (ہ) ضم (و) ہے۔

یہ بدل دی جاتی ہے اور یوں یہ لفظ "يَأْتُوا" بنتا ہے۔ اس قسم کے متعدد صیغہ ہائے فعل پہلے گزر چکے ہیں اور یہ لفظ (يَأْتُوا) اس مادہ (آت ی) کے فعل مجرد (آت ی یا تى = آنا) سے فعل مضارع مجزوم کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے جو دراصل تو "يَأْتُونَ" (مندرجہ بالا تعلیل کے بعد) بنتا تھا مگر شروع میں "ان" شرطیہ کے لگنے سے مجزوم ہو کر آفری "ن" ہو گیا ہے۔ فعل مجرد "آت ی یا تى" کے باب معنی اور استعمال پر سب سے پہلے البقرة: ۲۳ [۲: ۱۴: ۴] میں اور پھر [۲: ۱۸: ۴] میں بھی بحث ہو چکی ہے۔

● اس طرح "وَأَن يَأْتُوا" کا لفظی ترجمہ ہے "اور اگر وہ آتے ہیں تمہارے پاس جسے بعض نے اگر وہ تم تک پہنچ جاتے ہیں" سے ترجمہ کیا ہے کیونکہ آگے ان کے قید ہو کر "آنے کا ذکر ہے اس صورت حال کے لیے" آنے کی بجائے "پہنچ جانا" موزوں ترجمہ ہے بعض نے فعل مضارع کے ساتھ ہی ترجمہ آتیں / آویں کی صورت میں کیا ہے۔ جب کہ بعض نے عبارت کے مجموعی مضمون کو سامنے رکھتے ہوئے (جس میں "ان" کو قتل کرتے اور گھروں سے نکالتے بھی ہیں اور پھر قیدی ہو کر آتیں تو ان کو چھڑاتے بھی ہیں) کا ذکر ہے جیسا کہ آگے آ رہا ہے) یہاں "اگر وہ" کی بجائے "اگر وہی / وہی لوگ" سے ترجمہ کیا ہے (یعنی وہی جن کے قتل اور جلا وطنی کے مرتکب ہوتے ہو)۔ بعض حضرات نے بصورت واحد (وہ آئے) ترجمہ کیا ہے جو اصل عبارت کے خلاف ہے۔

● "اساری" کا مادہ "اس ر" اور وزن "فَعَالِي" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد (أَسْر... يَأْسِرُ اسْرًا) (عرب سے) کے بنیادی معنی ہیں "کسی چیز (خصوصاً کجاوہ وغیرہ کو) مضبوطی سے باندھ لینا" پھر یہ مطلقاً کسی کو قیدی بنا لینا کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اور اس میں بھی اس کا زیادہ استعمال "کسی کو جنگ میں قیدی بنا لینا" کے لیے ہوتا ہے۔ ایسے (جنگی) قیدی کو عربی میں "أَسِيرٌ" (بروزن "فَعِيلٌ") کہتے ہیں۔ (جیل کے قیدی کے لیے لفظ "مَسْجُونٌ" استعمال ہوتا ہے)۔ قرآن کریم میں اس فعل مجزوم سے مضارع کا ایک صیغہ ایک ہی جگہ (الاحزاب: ۲۶) میں آیا ہے اس کے علاوہ اس مادہ سے ماخوذ اور مشق اسماء (أَسْرٌ، أَسِيرٌ، أَسْرِيٌّ، أَسْرِيٌّ) کسی جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ (أَسْرِيٌّ) جمع مکسر ہے جس کا واحد "أَسِيرٌ" (یعنی قیدی) ہے لفظ "أَسِيرٌ" کی ایک

جمع "اُسروی" بھی ہے (یہ بھی قرآن کریم میں مذکور ہے) اردو میں لفظ "قیدی" واحد جمع دونوں صورتوں میں استعمال ہوتا ہے (قیدی آیا۔ قیدی آئے) اس لیے یہاں "اساری" کا ترجمہ "قیدی" ہی کیا گیا ہے البتہ (جیسا کہ آگے "الاعراب" میں بیان ہوگا) یہاں چونکہ لفظ "اساری" حال ہو کر آیا ہے اس لیے "اساری" کا ترجمہ "قیدی" ہو کر، "قیدی بن کر" قید ہو کر، "اسیر ہو کر" کیا گیا ہے بعض نے یہی مفہوم "گرفتار ہو کر" بندی وان ہو کر" اور کسی کی قید میں پڑے (ہوتے) سے ظاہر کیا ہے۔

● "تَقَادُ وَهُمْ" کی آخری ضمیر منصوب "ہم" (یعنی "ان کو") ہے اور باقی صیغہ فعل "تَقَادُوا" (ضمیر مفعول ہٹانے کے بعد واو الجمع کے ساتھ الف الوقایہ لکھنا ضروری ہے) کا مادہ "ف دی" اور وزن اصلی "تَقَاعِلُوا" ہے اصلی شکل "تَقَادُوا" تھی جس میں واو الجمع سے ماقبل حرف علت (ی) گر کر اس سے پہلے کے حرف (عین کلمہ "د") کی کسرہ ضم میں بدل دی جاتی ہے (یعنی "ی" و "و" و "و") اور یوں یہ لفظ "تَقَادُوا" بنتا ہے جو دراصل اس مادہ "ف دی" سے باب مفاعلہ کا فعل مضارع مجزوم (صیغہ جمع مذکر حاضر) ہے یعنی یہ "تَقَادُونَ" تھا جس کا آخری "ن" بوجہ جزم گر گیا ہے (جزم کی وجہ "الاعراب" میں بیان ہوگی)

● اس مادہ (ف دی) سے فعل مجزوم "فَدَى" ... یَفْدِي فِدَاءً (ضرب سے) کے معنی ہیں: ... کو مال وغیرہ دے کر قید وغیرہ سے) چھڑالینا؛ جس کو چھڑایا جائے وہ بطور مفعول بنفسہ آتا ہے اور جو چیز اس کے عوض یا بدلے میں دی جائے اس سے پہلے "ب" کا صلا آتا ہے مثلاً کہیں گے "فَدَى فُلَانًا بِسَالِہ" (اس نے فلاں کو اپنے مال کے عوض چھڑالیا)۔ اس فعل مجزوم سے صرف ایک صیغہ ماضی ایک ہی جگہ (الصافات: ۱۰۷) وارد ہوا ہے۔ اس کے علاوہ مزید فیہ کے باب مفاعلہ اور افتعال سے افعال کے مختلف صیغے آٹھ جگہ اور لفظ "فَدَاءُ" اور "فِدْيَةٌ" بھی چار مقامات پر آئے ہیں ان پر حسب موقع بحث ہوگی، اِنْ شَاءَ اللہ

● زیر مطالعہ لفظ "تَقَادُوا" اس مادہ سے باب مفاعلہ کے فعل مضارع مجزوم کا صیغہ (جمع مذکر حاضر) ہے۔ اس باب سے فعل "فَدَى" ... یَفْدِي مَفَادَاةً وَفِدَاءً کے معنی ہیں: "کوئی چیز عوض میں دے کر ... کو چھڑالینا"؛ یعنی یہ فعل مجزوم والے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے اور اس کے ایک معنی "باہم قیدیوں کا تبادلہ کر لینا" بھی ہیں یعنی اپنے پاس موجودہ قیدی دے کر مخالف سے اپنے آدمی (جو وہاں قیدی ہیں) چھڑوالینا۔ قرآن کریم میں باب مفاعلہ کا یہ فعل صرف اسی ایک جگہ استعمال ہوا ہے۔

یوں "تَقَادُ وَهُمْ" کا لفظی ترجمہ ہے "تو تم عوض دے کر ان کو چھڑا لیتے ہو"۔ اور اسی مفہوم

کو تم ان کو چھڑوائی دیتے ہو، تم چٹی بھر کر ان کو چھڑواتے ہو، بدلہ دے کر چھڑاتے ہو، کچھ خرچ کر کے رہائی دلا لیتے ہو، رہا کر دیتے ہو، کی صورت میں بھی ظاہر کیا گیا ہے۔ خیال رہے "کچھ دینا" اور چھڑا لینا، دونوں مفہوم باب مفاعلہ کے اس فعل کے اندر شامل ہیں۔

● یوں اس پروری عبارت "وَأِنْ يَأْتِكُمْ أُسَارَى تَفَادَوْهُ" کا ترجمہ بنتا ہے "اور اگر وہ (ہی) تمہارے پاس آجائیں قیدی ہو کر تو تم ان کو بدلے میں کچھ دے کر چھڑا (بھی) لیتے ہو" ترجمہ میں "ہی" اور "بھی" لانے کی وجہ اور پر بیان ہوئی ہے بلکہ الگ الگ اجزائے عبارت کے الگ الگ معانی (تراجم) بھی لکھے گئے ہیں جن کو سامنے رکھتے ہوئے آپ اس عبارت کا با محاورہ ترجمہ کئی طرح سے کر سکتے ہیں۔ یا مختلف تراجم میں مترجم کے انتخاب الفاظ کی وجہ سمجھ سکتے ہیں۔

۲:۵۲:۶۱] وَهُوَ مُكْرَمٌ عَلَيْكُمْ [اِخْرَاجُهُمْ] اس جملہ میں صفت "مُكْرَمٌ" نیا لفظ ہے باقی کلمات پہلے گزر چکے ہیں مثلاً "و" (جو یہاں یعنی "علائکہ" ہے) کے لیے دیکھئے [۳:۱۱:۳] "هُوَ" "ضمیر" مذکر غائب یعنی "وہ" ہے، "عَلَيْكُمْ" (تم پر) جار مجرور ہے اور "اِخْرَاجُهُمْ" (ان کو نکال دینا) کے پہلے حصے (اِخْرَاج) پر (جو) رخ "رج" مادہ سے باب افعال کا مصدر ہے) اس سے پہلے البقرہ: ۲۲

[۱۱:۱۶۱۲] میں بات ہو چکی ہے۔ اور نئے لفظ [مُكْرَمٌ] کا مادہ "ح رم" اور وزن "مُفَعَّلٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "حَرَمَ".... یَحْرِمُ حَرْمًا" (ضرب سے) کے معنی ہیں: "....کو.... سے روک دینا" یعنی اس کے دو مفعول ہوتے ہیں جس کو روکا جائے اور جس سے روکا جائے اور دونوں مفعول بنفس آتے ہیں مثلاً کہیں گے "حَرَمَ فَلَانًا الشَّيْءُ" (اس نے فلاں کو چیز سے روک دیا) جس سے کوئی چیز روک دی جائے اسے "مَجْرُومٌ" (اصیغہ اسم مفعول) کہتے ہیں جو اردو میں بھی مستعمل ہے۔ باب کرم سے فعل (مثلاً حَرَمَ الشَّيْءُ) کے معنی "منوع ہونا" ہوتے ہیں اور اس کا مصدر "حُرْمَةٌ" ہوتا ہے (جو "حُرْمَت" کی اطلاع کے ساتھ اردو میں مستعمل ہے)۔ تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد کسی طرح کا (اور کسی باب سے) کوئی صیغہ فعل استعمال نہیں ہوا۔

● زیر مطالعہ لفظ (مُكْرَمٌ) اس مادہ سے باب تفعیل کا صیغہ اسم مفعول ہے۔ باب تفعیل سے فعل "حَرَمَ".... یَحْرِمُ نَحْمًا" کے معنی ہیں: "....کو حرام قرار دینا" (خود "حرام" کا لفظ جو اسی مادہ سے ماخوذ ہے اردو میں رائج ہے اور "حرام" کے معنی بھی ایسی چیز ہیں جس کے استعمال سے یا جس کی بے ضرورتی سے روک دیا جائے)۔ اس فعل (حَرَمَ یَحْرِمُ) کے بھی دو مفعول ہوتے ہیں: جو چیز حرام کی جائے اور جس پر حرام کی جائے۔ پہلا مفعول براہ راست بغیر کسی صلہ کے (بنفس) آتا ہے اور دوسرے مفعول سے

پہلے 'علیٰ' کا صلہ آتا ہے جسے حَرَمَ عَلَیْكُمْ الْمَيْتَةَ (البقرہ: ۱۷۳) میں ہے (یعنی اس نے حرام کر دیا تم پر مردار) البتہ کبھی دوسرا مفعول مخدوف (غیر مذکور) ہوتا ہے جو عبارت سے سمجھا جاسکتا ہے جیسے وَحَرَمَ الرِّبَا (البقرہ: ۲۷۵) میں ہے (یعنی اس نے سود حرام قرار دیا)۔ دراصل اس فعل میں بھی وہی 'روک دینے' اور 'منع کر دینے' کا مفہوم موجود ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں باب تفعیل کے اس فعل سے مختلف صیغہ ہائے فعل چالیس کے قریب مقامات پر آئے ہیں۔ اور ان کے علاوہ اس مادہ (ح رم) سے مانور مشتق کلمات (حَرَمُوا، حُرِّمُوا، حَرَامًا، حُرْمَاتًا، مَحْرُومًا، مَحْرُومًا وغیرہ) بھی چالیس سے زائد جگہ وارد ہوئے ہیں جن پر اپنی اپنی جگہ مزید بات ہوگی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● اس طرح لفظ "مَحْرُومٌ" کے معنی تو بنتے ہیں "حرام کیا ہوا" جسے اردو میں صرف "حرام" سے بھی تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ ساسی لیے بیشتر مترجمین نے یہاں "مَحْرُومٌ عَلَیْكُمْ" کا ترجمہ "تم پر حرام تھا" ہے۔ سے ہی کیا ہے بعض نے "منوع ہے" اور زوائد "تھا" سے ترجمہ کیا ہے مفہوم وہی ہے البتہ جن حضرات نے "حرام کر دیا تھا" سے ترجمہ کیا ہے وہ اصل عبارت سے تجاوز ہے کیونکہ یہ تو حَرَمَ "کا ترجمہ معلوم ہوتا ہے یوں اس پوری عبارت (وہو مَحْرُومٌ عَلَیْكُمْ اٰخِرًا جُھُم) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "حالانکہ وہ حرام (کیا ہوا) ہے (یا تھا) تم پر نکال دینا ان کو" جس کا با محاورہ بنتا ہے "حالانکہ وہی (یعنی) ان کو نکال دینا تم پر حرام (تھا/ ہے)" اسی کو بعض نے نکال دینا ہی / نکال دینا بھی سے ترجمہ کیا ہے اس میں "ہی" یا "بھی" لانے کی وجہ وادو الحال کے ساتھ ضمیر مرفوع "هُوَ" اور پھر اس کے بدل اٰخِرًا جُھُم" کا استعمال ہے۔ اس پر مزید بات آگے الاعراب میں ہوگی۔

[۱] فَوَمِنُومُنُوْنَ بَعْضُ الْكِتٰبِ وَتَكْفُرُوْنَ بِبَعْضٍ [اس جملے کے تمام کلمات (افعال، اسماء اور حروف)

کے معانی اور ان کی لغوی تشریح کئی دفعہ پہلے گزر چکی ہے مثلاً ① ابتدائی "اَفَ" (کیا پس) کے تعلق یہ بھی بتایا جا چکا ہے کہ اگر "اَفَ" کے ساتھ استفہام (سوال) کے لیے ہمزہ استفہام (ا) استعمال ہو تو ہمزہ پہلے اور "فَا" بعد میں آتی ہے یعنی (اَفَ....)۔ اور اگر استفہام کے لیے "اَفَ" کی بجائے "هَلْ" لگے تو "فَا" پہلے اور "هَلْ" بعد میں استعمال ہوتا ہے (یعنی "هَلْ...." سے طلب دونوں کا ایک ہی ہوتا ہے۔

② تُوْمِنُوْنَ بِ... (جو "اَمِنَ" سے باب افعال اَمِنَ تُوْمِنُ = ایمان لانا، کا صیغہ مضارع جمع مذکر

حاضر ہے) کے مادہ "اَب" بمعنی اور اس کے ساتھ "بَاء" کے صلہ کے استعمال وغیرہ کی مفصل بحث

البقرہ: ۳ [۱:۲:۲] میں گزر چکی ہے یعنی تم ایمان رکھتے ہو.... پر:

③ "بعض الكتاب" (کتاب کا بعض یعنی کچھ حصہ)۔ ویسے تو بعض "اردو میں بھی مستعمل ہے تاہم اس

کی مزید لغوی تشریح کے لیے چاہیں تو [۴: ۱۹: ۱۳] اور [۲: ۲۶: ۱۸] پر نظر ڈال لیجئے۔ اسی طرح "الکتاب" (جس سے مراد یہاں آسمانی کتاب ہے) کی مکمل لغوی تشریح [۲: ۱: ۲] میں گزر چکی ہے۔

④ "وَتَكْفُرُونَ بِ..." (جو کف و مادہ سے باب نصر کا صیغہ مضارع ہے) کے معنی اور اس کے ساتھ "باء" (ب) کے بطور صلہ استعمال کی اہمیت چاہیں تو [۲: ۵: ۱] اور [۲: ۱۴: ۱۳] میں دیکھ لیجئے۔ یہاں یہ "تم انکار کرتے ہو یا کفر کرتے ہو..." سے "کے معنی میں آیا ہے۔

⑤ "بعض" کا ترجمہ تو مشکل نہیں البتہ اس کے یہاں "نکرہ" آنے کی وجہ پر الاعراب میں بات ہوگی۔

● یوں اس عبارت (افتؤمنون بعض الكتاب وتكفرون ببعض) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے "کیا پھر تم ایمان لاتے / رکھتے ہو کتاب کے بعض (یعنی کچھ حصے) پر اور / حالانکہ انکار کرتے / کفر کرتے ہو تم کسی بعض (حصہ) کا۔" با محاورہ ترجمہ کے لیے بعض "کا ترجمہ" ایک حصہ، بعض احکام، بعض بات، کچھ حکموں سے کیا گیا ہے جس میں "احکام، حکموں یا باتیں" تفسیری اضافے میں مثلاً کتاب کے بعض احکام پر ایمان رکھتے ہو اور بعض پر ایمان نہیں رکھتے، کیونکہ "کَذَّبْتُمْ" انکار کرنا = کا ہی ترجمہ "نا مانا" ایمان نہ رکھنا سے بھی ہو سکتا ہے۔ اسی طرح "بعض احکام / ایک حصے کو مانتے ہو اور بعض احکام / ایک حصے کا انکار کرتے ہو"۔ اسی طرح "کچھ مانتے ہو اور کچھ نہیں مانتے" یا "کتاب کی بعض باتوں کو مانتے ہو اور بعض کو نہیں مانتے" کی صورت میں بھی یہی مفہوم نسبتاً کم الفاظ میں بیان کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

[۲: ۵۲: ۷] فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنْكُمْ الْجَحِيمُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا [اس عبارت میں لغوی

لحاظ سے نیا تشریح طلب لفظ "جَزِي" ہے۔ باقی الفاظ کی لغوی تشریح براہ راست یا بالواسطہ اس سے پہلے گزر چکی ہے مثلاً ① "فَمَا" کی "فَا" کا مطلب یہاں "تو پھر ہے اس فَ" کے معانی کے لیے دیکھتے

[۲: ۱۶: ۱۰] نَمَّا" یہاں استفہاسیہ (یعنی کیا ہے) بھی ہو سکتا ہے اور نافیہ (یعنی "نہیں" ہے) بھی۔ مَّا

کے مختلف استعمالات کے لیے چاہیں تو [۲: ۲: ۵] کے علاوہ [۲: ۱۹: ۲] اور

[۲: ۴۶: ۵] بھی دیکھ لیجئے۔

② "جَزَاءُ" (جو یہاں بوجہ اضافت خفیف ہے) کا مادہ "ج ز ی" اور وزن "فَعَالٌ" ہے یہ دراصل "جَزَاةٌ" تھا پھر الف مدودہ کے بعد والی "ی" (اور "و" بھی) ہمزہ (ء) میں بدل کر لکھی بولی جاتی ہے۔

اس مادہ سے فعل مجرور (جَزَى يَجْزِي = بدل دینا) کے باب معنی اور صلہ اور بغیر صلہ کے استعمال پر البقرہ: ۴۸ [۲: ۳۱: ۲] میں بات ہوئی تھی۔ لفظ "جَزَاءُ" اس فعل کا مصدر بھی ہے اور بطور

ام” جزا، سزا، بدلہ کے معنوں میں بھی استعمال ہوتا ہے۔

(۳) ”مَنْ“ یہاں موصولہ (معنی) ”جو کوئی کہ، جو کوئی“ ہے۔ ”مَنْ“ کے مختلف استعمالات پر البقرہ: ۸: [۱: ۱۰۶: ۴] میں بات ہوئی تھی۔

(۴) ”يَفْعَلُ“ (جو فعل یفعلل) کے نام سے فعل مضارع کا پہلا صیغہ ہے، اس کے معنی وغیرہ البقرہ: ۲۴: [۱: ۱۰۶: ۱۱] بیان ہوئے تھے۔

(۵) ”ذَلِكَ“ (معنی ”وہ“) کی وضاحت کے لیے [۱: ۱۰۶: ۱۱] پر نظر ڈال لیجئے!

(۶) ”مِنْكُمْ“ جار مجرور (معنی تم میں سے) ہے۔ حرف الجرح ”مِنْ“ کے استعمالات و معانی بحث استعاذہ میں اور پھر البقرہ: ۳: [۱: ۱۰۶: ۵] میں دیکھ لیجئے۔

(۷) ”الْا“ حرف استفادہ (معنی ”مگر، سوا، بجز“) کی وضاحت [۱: ۱۰۶: ۳] میں گزر چکی ہے۔

(۸) [خِزْيٌ] (جو یہاں پہلی دفعہ آیا ہے) کا مادہ ”خ ز ی“ اور وزن ”فعل“ ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد ”خِزْيٌ يَخْزِي يَخْزَى“ (سمع سے) کے معنی ہیں: ”رسوا ہونا۔ ذلیل ہو جانا۔ اور اسی باب سے مگر خِزَايَةٌ“ مصدر کے ساتھ اس فعل کے معنی ”شرمانا، شرمندگی محسوس کرنا“ ہوتے ہیں۔ بعض کتب لغت (مثلاً لسان العرب اور المعجم الوسيط) میں اسے ”خ ز و“ مادہ سے لیا گیا ہے گو باریہ ایسا ہے جیسے ”رضو“ مادہ سے باب سَمِعَ میں ”رَضِيَ“ ہو جاتا ہے جب کہ بعض (مثلاً القاموس المحيط اور البستان) میں ”خ ز و“ الگ مادہ (اور اس سے فعل خِزَا يَخْزُو وَنَصَرَ) کے معنی ”مطمع کرنا“ ہیں، شمار کیا ہے اور ”خ ز ی“ الگ مادہ قرار دیا ہے جو باب سَمِعَ سے مندرج بالا دو معانی (رسوا ہونا/شرمانا) کے لیے آتا ہے۔

قرآن مجید میں اس فعل مجرد (خِزْيٌ يَخْزِي يَخْزَى) سے صرف ایک جگہ (طہ: ۱۳۴) ایک صیغہ مضارع (يَخْزِي) آیا ہے اور ”رسوا ہونا“ والے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اس کے علاوہ باب افعال سے مختلف صیغے ۱۲ جگہ اور خود زیر مطالعہ لفظ (خِزْيٌ يَخْزِي يَخْزَى) الگ جگہ اور اس سے الفعل التفضيل (آخِزِي) اور باب افعال کا اسم الفاعل (مخزِي) بھی ایک ایک جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ (خِزْيٌ يَخْزِي يَخْزَى) فعل مجرد کا مصدر ہے اور بطور اسم بھی استعمال ہوتا ہے اور اس کے متعدد معانی ہیں مثلاً ”رسوائی، ذلت، ندامت، نبل، عزتی، آفت زدگی“۔ اس کے علاوہ بعض دفعہ یہ بربادی اور مسزائے کے معنی بھی دیتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ زیادہ تر ”رسوائی“ اور ”ذلت“ والے معنی میں ہی استعمال ہوا ہے۔

(۹) ”فِي“ (جس کا عام ترجمہ ”میں“ ہے) کے بطور حرف الجرح و بطور صیغہ استعمال پر [۱: ۱۰۶: ۵] اور پھر

[۲:۱۱۴:۴] میں بات ہوتی تھی۔

⑩ "الحیوة" کا مادہ "ح ی ی" اور وزن اصلی (لام تعریف کے بغیر) "فَعْلَةٌ" ہے اصلی شکل "حَیْةٌ" تھی جس میں (دوسری) یائے متحرکہ ماقبل مفتوح الف میں بدل کر لفظ "حِیَاةٌ" بنتا ہے تاہم یہ لفظ قرآن کریم میں "حَیْوةٌ" لکھا جاتا ہے اور کہتے ہیں کہ یہ "و" تغنیم کے لیے "ی" کو پُرکَر کے پڑھنے کے لیے لکھی جاتی ہے اور یہ اہل مین کے طریق لفظ اور طریق کتابت کے مطابق ہے۔ البتہ قرآن کریم میں بھی جب یہ لفظ مضاف ہو کر آئے تو الف سے ہی لکھا جاتا ہے جیسے "حِیَاتِی" میں اس لفظ (حِیوة) کا اردو ترجمہ زندگی سے ہی کیا جاتا ہے۔ اس مادہ (ح ی ی) سے فعل مجرد کی بحث البتہ ۲۶۱ [۲:۱۱۹:۱] کلہ "تیمی" کے ضمن میں گزر چکی ہے۔

⑪ "الدنیا" کا مادہ "د ن و" اور وزن (لام تعریف کے بغیر) فعلی ہے گویا یہ دراصل "ذُنُوْی" تھا جس میں خلاف قیاس ایک "و" کو "ی" میں بدل دیا جاتا ہے اور پھر آخری "یاء" کو (جوائف مقصورہ ہی تھی) لکھا بھی "الف" کی شکل میں جاتا ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کی دو صورتوں باب نصر سے "دُنَايَا ذُنُوْی" (قریب ہونا) اور باب سبع سے "ذُنُوْی" (گھٹنا ہونا) پر اس سے پہلے البقرة: ۶۱ [۲:۳۹۱:۱۰] میں کلہ "ادنی" کے سلسلے میں بات ہوتی تھی۔

● کلہ "ذُنیا" اسی "اَدْنٰی" کا صیغہ ترمزت (فعل تفضیل) ہے جسے اگر فعل "دُنَايَا ذُنُوْی" سے لیں تو اس کا مطلب "نزدیک ترین" بنتا ہے اور اگر اسے "ذُنُوْی" سے لیں تو اس کا مطلب "سب سے گھٹیا/کترین" بنتا ہے۔ اور اس صورت میں اس (دُنیا) کی اصلی شکل بھی "ذُنُوْی" (بروزن فَعْلٰی) ہوگی کیونکہ لام کلہ (و) فعل مجرد میں "ی" میں بدل گئی تھی ("ذُنُوْی" اسی "ذُنُوْی" بن گیا تھا) اور یوں "ذُنُوْی" کی صرف اطلاع ہی "دُنیا" ہو جاتی ہے۔

● دونوں صورتوں میں لفظ "الدنیا" سابقہ لفظ "الحیوة" (زندگی) کی صفت ہے یعنی نزدیک ترین زندگی (بمقابلہ آخرت) یعنی سب سے آخر پر آنے والی زندگی) یا "کم ترین یا گھٹیا زندگی" (آخرت کی نعمتوں کے مقابلے میں گھٹیا نعمتوں والی)۔ تاہم اردو میں اس کا لفظی ترجمہ نہیں کیا جاتا صرف ذبیوی زندگی ہی کہتے ہیں بلکہ اردو محاورے کی بنا پر اس کا ترجمہ مرکب توصیفی کی بجائے (جیسا کہ وہ اصل عربی میں ہے) مرکب اضافی کی شکل میں یعنی "دُنیا کی زندگی" سے ہی کر دیا جاتا ہے۔

● اس طرح مندرجہ بالا مفردات کے الگ الگ معانی و ترجمہ بیان ہو چکے کے بعد اور ان کی روشنی میں زیر مطالعہ پوری عبارت (فما جزاؤ من یفعل ذلک منکم الاخری فی الحیوة الدنیا) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے

پس کیا ہے (یا نہیں ہے) بدلہ اس کا جو کرے وہ تم میں سے مگر رسوائی ہی، بذریعہ (یا دنیا کی) زندگی میں بھی مطلب اور مفہوم یہی ہے کہ ایسے لوگوں کی سزا دنیا میں ہی ذلت ہی ہے۔ بیشتر مترجمین نے ابتدائی "فنا" کا ترجمہ استفہام کے ساتھ (کیا سزا، کیا بدلہ) کیا ہے بعض نے "مانا فیه" کے ساتھ (کوئی سزا نہیں کچھ سزا نہیں) ترجمہ کیا ہے تاہم "لا" (مگر سوائے اس کے کہ) کے آنے سے دونوں کا مفہوم ایک ہی بنتا ہے، یعنی صرف یہی سزا ہے کہ۔ اسی طرح بعض نے "خزئی" کا ترجمہ "رسوائی" کی بجائے "کر سوا ہونے" کیا ہے جو اہل لفظ سے تجاوز ہے گو مفہوم درست ہے۔ اسی طرح "یفعل ذلک" (.... کرے وہ) کا وضاحتی ترجمہ ایسا کرنے ایسی حرکت کرے، یہ کام کرے" سے کیا گیا ہے جو محاورے کا تقاضا تھا اور بعض نے "المجوءۃ الدنیا" کا ترجمہ صرف "دنیا" ہی کیا ہے اسے بھی محاورہ و مفہوم کی بنا پر ہی درست کہا جاسکتا ہے۔

۵۲:۱۰ (۸) [وَلَيَوْمِ الْقِيَامَةِ يُرَدُّوْنَ اِلَىٰ اَسْخٰۤءِ الْعَذَابِ] اس عبارت میں بھی (جو ایک شکل جملہ ہے) نیا لفظ "يُرَدُّوْنَ" ہے۔ باقی کلمات یا تو اپنی اسی شکل میں پہلے گزر چکے ہیں (مثلاً "وَلَيَوْمِ الْقِيَامَةِ" اور العذاب) یا جس مادہ سے وہ ماخوذ ہیں اس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے (مثلاً "القيامة") یہاں ہم نمبر وار تمام کلمات کا ترجمہ لکھ دیتے ہیں اور مزید لغوی تشریح کے لیے گزشتہ حوالہ دیتے جاتیں گے۔ یا جہاں ضروری ہو مزید وضاحت کرتے جاتیں گے مثلاً

① "و" یہاں معنی "اور" ہے اس (و) کے مزید معانی کے لیے دیکھئے [۱:۴: (۳)]

② "يَوْمِ الْقِيَامَةِ" (جو مرکب اضافی ہے) کے پہلے جزء (یَوْمِ بَعْثِ دُن) کی لغوی تشریح [۱:۳۱: (۲)] میں "یوم الدین" کے سلسلے میں گزر چکی ہے۔ دوسرے جزء "القيامة" (جو یہاں برسم الاطلاق لکھا گیا ہے اس کے برسم قرآنی پر آگے "الرسم" میں بات ہوگی) کا مادہ "ق" و "م" اور وزن "فعلی" فَعَالَةٌ ہے گویا یہ دراصل "قَوَامَةٌ" تھا جس میں واو مفتوحہ قبل مکسورہ "ی" میں بدل کر لکھی اور بولی جاتی ہے۔ یعنی "و" و "ی"۔ اس مادہ سے فعل مجرور (قام یقوم = کھڑا ہونا) کے باب اور معنی وغیرہ پر الفاظ ۶۱ [۱:۵۱: (۴)] میں کلمہ مستقیم کے ضمن بات ہو چکی ہے۔

● کلمہ "قیامة" بمعنی قَوْمَةٌ اور قِيَامٌ کی طرح فعل "قَامَ يَقُومُ" کا ایک مصدر ہے جس کا مطلب ہے "کھڑا ہونا" (اس کی ضد "قَعَدَ" بیٹھ جانا ہے) یوں "یوم القیامة" کا مطلب ہوا "کھڑے رہنے کا دن" (جو کہ کھڑے ہونے کا دن)۔ قرآن کریم کی ایک اصطلاح ہے جس کا مطلب مرنے کے بعد دوبارہ زندہ (جو کہ کھڑے) ہونے کا دن ہے۔ تاہم لفظ "قیامت" اردو زبان میں (جسے "ت" کی اطار کے ساتھ) متعلل اور متعارف

ہے اس لیے یوم القیامۃ کا ترجمہ قیامت کا دن ہی کیا جاتا ہے اور بعض دفعہ صرف قیامت بھی کہہ دیتے ہیں۔ کیونکہ قیامت اپنے اصطلاحی معنی کے ساتھ ان الفاظ (مثلاً صلوة، زکوٰۃ وغیرہ کی طرح) میں سے ہے جو قرآن کریم نے عربی زبان کو دیتے۔ اور اسی لیے دنیا کی متعدد اسلامی زبانوں (فارسی، ترکی، اردو، پنجابی سندھی وغیرہ) میں یہ اپنے اصل اصطلاحی معنی کے ساتھ مستعمل ہے۔

● بعض روشن خیال حضرات نے المحیوۃ الدنیا کا ترجمہ حال کی زندگی اور "یوم القیامۃ" کا ترجمہ، تقبل کی زندگی کی صورت میں کر کے ایک ابہام پیدا کر دیا ہے جس میں بظاہر انکار قیامت کی "بوتی" ہے کیونکہ عام فہم قرآنی اصطلاحات سے اجتناب یقیناً کسی ذہنی اور فکری غرابی (بجائز عقیدہ) کی علامت ہے۔

(۲) [یُرَدُّوْنَ] اس لفظ کا مادہ (جو یہاں پہلی دفعہ آیا ہے) "رد" اور وزنُ یُفْعَلُوْنَ ہے۔ یہ دراصل "یُرَدُّوْنَ" تھا۔ پھر پہلی "د" کی حرکت فتح (ے) اس کے ماقبل ساکن حرف (س) کو دے کر پہلی "د" کو دوسری "د" میں مدغم کر کے لکھا بولا جاتا ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "رَدَّ" اور "رَدَّوْا" (نصر سے) کے بنیادی معنی ہیں "پھیر دینا" یعنی یہ عربی کے فعل "صَرَفَ یَصْرِفُ" کے ہم معنی ہے تاہم بجا استعمال اس کے معانی زیادہ ہیں جتنا پھر یہ حسب موقع واپس بھینا، واپس کر دینا، واپس لانا، واپس لینا کے علاوہ "ہٹا دینا، مال دینا، روکنا، روک کرنا، نامنظور کرنا، دھکیل دینا" کے معنی بھی دیتا ہے اور بعض دفعہ لوٹا دینا، بات دہرا دینا اور دوبارہ بنا دینا کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے بلکہ قرآن کریم میں یہ فعل قریناً مندرجہ بالا تمام معانی کے لیے آیا ہے

● راغب نے المفردات میں لکھا ہے کہ اس فعل میں جو پھیر دینا یا لوٹا دینا کا مفہوم ہے وہ (رَدَّ) دو طرح کا ہوتا ہے، کسی چیز کو بعینہ اسی حالت میں پھیر دینا یا واپس لے آنا، جیسے (فَرَدَّ دَنَاہُ الِیْ اُمَّہُ) (القصص: ۱۱۳) میں ہے "یعنی ہم نے اس کو (موسیٰ کو) اس کی ماں کی طرف لوٹا دیا"۔ "رَدَّ" کی دوسری صورت یہ ہوتی ہے کہ ایک حالت سے دوسری حالت میں لوٹا دیا (دوبارہ بنا دیا) جائے، جیسے "ثُمَّ رَدَّ دَنَاہُ اسْفَلَ سَافِلِیْنَ" (التین: ۵) میں ہے یعنی پھر ہم نے اس (انسان) کو پستیوں کی انتہا کی طرف لوٹا دیا اور پست ترین بنا دیا۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے بصورت معروف یا مجہول مختلف صیغے قریناً ۳۶ جگہ آئے ہیں۔ اور مزید فیہ کے باب افتعال اور تفعیل کے کچھ صیغے ۹ جگہ آئے ہیں اس کے علاوہ اس مادہ سے ماخوذ مشتق اسماء اور مصادر (مثلاً رَدَّ، مَرَدَّدٌ، مردود وغیرہ) بھی ۱۵ مقامات پر وارد ہوئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "یُرَدُّوْنَ" فعل مجرد سے مضارع مجہول صیغہ جمع مذکر غائب ہے جس کا ترجمہ بنتا ہے

وہ سب لوٹائے جائیں گے، جسے بعض نے اصل بنیادی معنی کے ساتھ ”پھیرے جاویں گے یا پھیرے جائیں گے“ کی صورت میں ترجمہ کیا ہے جس کو با محاورہ کرنے کے لیے پہنچانے / پہنچا دیئے جائیں گے۔ ”ڈال دیئے جاویں، یا جائیں گے“ اور ڈالے بھی جائیں گے“ کی صورت اختیار کی ہے۔ (یہاں ڈالنا بمعنی دھکیل دینا استعمال ہوا ہے)۔ بعض نے ”لوٹاھیئے جائیں گے“ ہی رہنمائی دیا ہے۔

④ ”الی“ کی طرف تاک، کئی دفعہ گزر چکا ہے مثلاً دیکھئے [۲:۲۶:۱۰۱] □

⑤ ”اشد“ (سب سے زیادہ سخت، سخت سے سخت، سخت ترین، بڑا ہی سخت) اس کے مادہ وزن وغیرہ کی وضاحت البقرہ: ۴ [۲:۴:۲۶] میں ہو چکی ہے۔

⑥ ”العذاب“ (عذاب اردو میں عام مستعمل ہے) حتیٰ کہ کسی نے اس کا ترجمہ کسی اور لفظ (مزاد وغیرہ) سے کرنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کی۔ بہر حال اس کی لغوی تشریح البقرہ: ۷ [۲:۷:۶۱] میں دیکھ لیجئے۔

● زیر مطالعہ عبارت ”وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ“ کے تمام کلمات (اسما، حروف اور افعال) کی مندرجہ بالا وضاحت اور تراجم و معانی کے بیان کے بعد غالباً اب آپ خود اس کا مجموعی ترجمہ کئی طریقوں سے کر سکتے ہیں۔

[وَمَا لِلَّهِ بِغَاوِبٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ] یعنی یہی جملہ اس سے پہلے البقرہ: ۴ [۲:۴:۶۱] □

کے ضمن میں گزر چکا ہے۔ جہاں اس کے تمام اجزاء (کلمات) کی لغوی وضاحت ہوئی تھی۔ اس عبارت کا مادہ لفظی ترجمہ ہے ”اور نہیں ہے اللہ بے خبر اس سے جو کچھ تم کرتے ہو“۔

[أُولَٰئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ] یہ سبھی ایک مکمل جملہ ہے جس کے تمام

کلمات کی لغوی وضاحت پہلے ہو چکی، یہاں ہم ہر ایک کلمہ کے ترجمہ اور لغوی تشریح کے لیے گزشتہ حوالہ دے دیتے ہیں مثلاً

① ”أُولَٰئِكَ“ (وہ سب) کے لیے دیکھئے البقرہ: ۵ [۲:۴:۱۱] □

② ”الَّذِينَ“ (وہ سب جو کہ) کے لیے دیکھئے الفاتحہ: ۷ [۱:۷:۱۱] □

③ ”اشْتَرَوْا“ (انہوں نے خرید لیا) کے مادہ فعل مجرد اور اس سے باب افعال کے اسی صیغہ کی بناوٹ، اس میں ہونے والی تعلیل اور معانی و تراجم البقرہ: ۱۶ [۲:۱۶:۱۱] میں دیکھئے۔

④ ”الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا“ (مفصل لغوی بحث (مہر و کلمات کی) ابھی اوپر والی آیت میں [۲:۵۲:۱۱] □

میں کی جا چکی ہے۔

⑤ "بِالْآخِرَةِ" (آخرت کے عوض، لفظ "الآخِرَةُ" کی مکمل لغوی بحث البقرہ: ۴ [۱۱۳:۲] میں گزر چکی ہے البتہ وہاں بِالْآخِرَةِ "کی" بار (ب) فعل "يُوقِنُونَ" کے صلہ کے طور پر (یعنی "پر") آئی تھی جبکہ زیر مطالعہ لفظ بِالْآخِرَةِ "کی" بار (ب) فعل "أَشْتَرُوا" کے ساتھ (یعنی "کے عوض") آئی ہے۔ مزید دیکھ لیجئے [۱۱۲:۱] میں اس کا استعمال۔

● یوں اس عبارت (أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ) کا لفظی ترجمہ بناؤ وہ سب وہ لوگ ہیں جنہوں نے خرید لی دنیوی زندگی آخرت کے عوض "یعنی اپنی آخرت خراب کر لی دنیا کی زندگی (کے فوائد) کے بدلے" یا یوں کہیے کہ اپنی دنیا بنا تے رہے اور آخرت برباد کرتے رہے۔
 [۱۱۲:۵۲] (۹) [فَلَا يَخْفَىٰ عَنْهُمْ الْعَذَابُ] ابتدائی "فَلَا" (فناء، فصیحہ اور "لَا" نافیہ) یعنی پس نہیں / پھر نہیں) کو چھوڑ کر اگلے صیغہ فعل يُخَفِّفُ کا مادہ "خ ف ن" اور وزن "يُفَعِّلُ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد خَفَّ يَخْفُفُ خَفْفًا وَخَفْفًا (ضرب سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی ہلکا ہونا ہیں۔ اس کی ضدٌ ثَقُلَ (وزنی ہونا) ہے۔ مثلاً کہتے ہیں:

"خَفَّتِ الْمِيزَانُ" (ترازو کا کم وزن والا پلاڑا اوپر کو اٹھ گیا یعنی (تولی جلنے والی چیز) کا وزن کم ثابت ہو گیا) پھر یہ فعل "تیزی سے چلنا، کم ہونا (بارش کا)، کم عقل ہونا، پھرتیلا ہونا، معمولی ہونا اور (رنگ کا) شوخ نہ ہونا یعنی ہلکا ہونا" کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس سے آہم صفت "خَفِيفٌ" (ہلکا) ہے جو بعض صورتوں میں مدح (اچھی بات) ہوتی ہے اور بعض دفعہ مذمت کا پہلو رکھتا ہے۔ جیسا کہ اوپر دیتے گئے فعل کے مختلف معانی سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس فعل کا ایک مصدر خَفَّفَ "خَفَّتْ" کی اطلاق کے ساتھ اردو میں مذمت اور بے عزتی کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے اس میں بھی بنیادی عربی مفہوم (ہلکا ہونا) موجود ہے۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے ایک ہی صیغہ فعل "خَفَّتْ" (ماضی واحد مؤنث غائب) تین جگہ آیا ہے۔ اور وزن میں کم ہونا" والے معنی کے لیے ہی آیا ہے۔ اور مزید فیہ کے باب تفعیل اور تفعیل سے افعال کے کچھ صیغے گیارہ جگہ آئے ہیں اس کے علاوہ اس مادہ سے ماخوذ اور مشتق مصدر اور آہم بھی تین جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "يُخَفِّفُ" اس مادہ سے باب تفعیل کے فعل مضارع مجہول کا صیغہ واحد مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل "خَفَّفَ"..... يُخَفِّفُ تَخَفِيفًا" کے معنی ".... کو ہلکا کرنا،.... کا بوجھ کم کر دینا؛ ہوتے ہیں۔ اور یوں فعل ".... کی شدت میں کمی کرنا" کے معنی بھی دیتا ہے۔ اس کا مفعول بنفسہ آتا ہے۔

(جو بعض دفعہ غیر مذکور بھی ہوتا ہے) البتہ جس پر سے (بوجہ سزا وغیرہ) کم کی جائے اس پر 'عَنْ' کا صلہ آتا ہے۔ قرآن کریم میں اس باب سے فعل، ماضی معروف کا صرف ایک صیغہ (خَفَّفَ) صرف ایک جگہ (الانفال: ۶۶) مفعول غیر مذکور کے ساتھ آیا ہے۔ اور مضارع (معروف و مجہول) کے صیغے آٹھ جگہ آئے ہیں۔ فَلَا يَخْفَفُ، کا لفظی ترجمہ ہوا "پس ہلکانہ کیا جائے گا؛

'عَنْهُ' کا ابتدائی 'عَنْ' سے) وہی ہے جس کا اور فعل "يَخْفَفُ" کے ساتھ صلہ کے طور پر استعمال کا ذکر ہوا ہے۔ اس فعل (فَلَا يَخْفَفُ) کے ساتھ استعمال کی بنا پر یہاں 'عَنْهُ' کا ترجمہ "ان پر سے" یا صرف "ان سے" ہوگا۔

"العَذَابُ" لفظ عذاب (یعنی سزا) اردو میں مستعمل ہے تاہم چاہیں تو اس کی لغوی وضاحت کے لیے دیکھ لیجئے البقرہ: ۷۱، [۷۱:۶۱]۔

[وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ] یعنی یہی جلد اس سے پہلے البقرہ: ۴۸ [۴۸:۳۱] میں گزر چکا ہے ترجمہ اور نہ ہی ان کی مدد کی جائے گی۔ ان کلمات کی لغوی تشریح اور مختلف تراجم کی بنیاد سمجھنے کے لیے گزشتہ حوالہ دیکھئے۔ (جاری ہے)

خلیفہ رابع حضرت علیؑ کے فضائل و مناقب پر مشتمل
امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کا ایک نہایت مؤثر اور جامع خطاب

مشیل عیسیٰ --- علی مرتضیٰؑ

اب کتابی صورت میں دستیاب ہے

صفحات ۵۲، عمدہ طباعت، قیمت (اشاعت عام) - ۷/ روپے

شائع رکھو: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور، ۳۶- کے، ماڈل ٹاؤن